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вра ћа нас на при чу о суд би ни јед ног не срећ ног и ра су тог на ро да... Да 
ли је страх Цр њан ског био оправ дан? Да ли је Цр њан ски јед но став но 
ви ше ви део?

Чо век мо же на пи са ти књи жев ну кри ти ку тек ка да се по ми ри са чи
ње ни цом, да не мо же све ста ти у је дан текст. (То ли ко то га сам пре ћу тао, 
јер и текст се јед ном мо ра за вр ши ти.) Мо жда сам мо гао ис пра ви ти по не ку 
сит ну гре шку. О Св. Сте фа но ви ћу, на при мер – у тре нут ку ка да га по ми ње 
Го ра на Ра и че вић ни је бе о град ски пи сац, а та ко је же лео да бу де; пот кра
ла се и по не ка слов на гре шка; чи ни ми се да ни је На сау, већ Па сау...

А ово тек да не бу де да ни сам па жљи во чи тао књи гу – јер ова књи
га, нај пре, за слу жу је па жљи во чи та ње!

Др Ми ли вој С. НЕ НИН 
Уни вер зи тет у Но вом Са ду 

Фи ло зоф ски фа кул тет 
Од сек за срп ску књи жев ност 
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ЧЕ КА ЈУ ЋИ ЈУ ТРО ИЛИ СМРТ

Је ле на Лен голд, Мут ни на го ве штај ки ше, Ар хи пе лаг, Бе о град 2020

По сма тра ти нај ско ри ју пе снич ку књи гу Је ле не Лен голд (1959), 
Мут ни на го ве штај ки ше кроз при зму већ стан дар ди зо ва ног кри ти чар
ског ар се на ла – ин тер тек сту ал но сти, од но са пре ма тра ди циј ском, кон
тек сту а ли зо ва ња, књи жев но те о риј ских пој мо ва, и слич но – зна чи ло би 
ли ши ти је уне ко ли ко оне нај не по сред ни је вред но сти ко ја омо гу ћа ва овој 
књи зи да ко му ни ци ра са нај ши рим чи та лач ким пу бли ку мом, и са нај ра
зли чи ти јим афи ни те ти ма у по гле ду пре фе ри ра не лек ти ре. Та ко ђе, зна чи
ло би и мо жда уна пред обес хра бри ти чи та о ца да уђе у пре и спи ти ва ње 
соп стве них из гра ђе них пред ста ва о до бу ко је му је не по зна то, да у соп
стве ном ис пи си ва њу на до гра ди мо гућ но сти оче ки ва ња од бу дућ но сти, 
и да се са књи гом по сва ђа или по ми ри.

У осмој по ре ду, да кле, књи зи пе са ма, Лен голд по ка зу је пе снич ко 
мај стор ство на онај на чин на ко ји то је ди но и до пу шта мо гућ ност жи вот
ног са зре ва ња – на на чин где ни је дан пе снич ки по сту пак не узи ма до ми
нант ну уло гу оној сна зи жи вот ног ис ку ства ко ја но си по ет ску сна гу са ма 
по се би. У том сми слу, мо же мо го во ри ти о Мут ном на го ве шта ју ки ше као 
ап со лу ту пе снич ке зре ло сти, што се на го ве шта ва у пе сми „Му ва ко ја се 
вр ти по со би”, са под вла че њем зна ча ја жи вот ног ис ку ства за не па творе
но, пе сни штво ко је је ли ше но сва ког про грам ског при сту па ства ра њу.
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Овај је на чин пи са ња код ау тор ке и раз ви јан, упра во, кроз екс пли
цит но дис тан ци ра ње од све га што се мо же по сма тра ти као „пе снич ко”, 
а што у сва ко днев ном го во ру ипак има сво је вр стан при звук ју ро ди во сти 
и на стра но сти у при сту па њу пер цеп ци ји жи вот ног. Та ко ће пе сни ки ња 
и за по чи ња ти низ стро фа: „От кад ви ше не жи вим као пе сник / мно го 
бо ље спа вам”, „От кад ви ше не бо лу јем као пе сник / не го во рим ни ком 
сво ју по след њу ска ред ну тај ну” („Би ће све у ре ду”), ти ме им пли цит но 
успе ва ју ћи да не дис тан ци ра сво је жи вот но ис ку ство од оног сва ко дне
вач ког, ко је ни је не до ступ но не пе снич ком, као по гле ду на по сто ја ње.

С тим у ве зи, по е зи ја Је ле не Лен голд у овој књи зи ни је „чу ђе ње у 
све ту”, мо жда чак ни ње го ва „не пре кид на све жи на” већ ра ди је пот пу на 
оства ре ност скла да жи вље ња ко ји се огле да у ди ја лек тич кој ан ти те тич
но сти по ми ри ва ња оче ки ва ног са до че ка ним, и же ље ног са ис ку ше ним. 
Она у пот пу но сти из бе га ва че љу сти ра до зна ло сти пе сни ка ко ји су но
си ли жиг про кле то сти – увек у рас ко ра ку са мо гућ но сти ма свог до ба и 
лич не же ље за спо зна јом оно га што им из ми че – и до пу шта мо гућ ност 
оби та ва ња на је ди ној пла не ти на ко јој се уми ре – ка ко би то ре као Ју стин 
По по вић – у хар мо нич но сти бу ду ћег при су ства са да шњег, и са да шњег 
од су ства про шлог. Ка ко би смо ина че мо гли да об ја сни мо сти хо ве у ко јима 
пе сни ки ња го во ри: „По не кад са мо / про бу ди ћу се упла ше на лом ном ма
глом сно ва / и по тра жи ћу те у мра ку / ру ка ће ми за ста ти тик из над ни че га 
/ и че ка ће” („Из над ни че га”), од но сно: „Про гла си ла сам њи хо во не по сто
ја ње / јер шта ти вре де ку ти је / кад знаш да кључ ко ји их отва ра / не постоји” 
(„Ку ти је”), осим уса гла ша ва њем не по врат ног са не на пу сти вим? 

Има „гра ди нар ског” код Је ле не Лен голд – али је оно ма ње на ме тљи
во не го по тре ба да се ње но ства ра ње упо ре ди са Та го ре ом – али и ко е нов
ског, ко је код нас мно ги по ку ша ва ју да без у спе шно ими ти ра ју. При ме ра 
ра ди, „Стран че ва пје сма” на ла зи свој са вр шен ехо код Је ле не Лен голд: 
„па да за спиш, док те сун це шти ти / од ко зна чи јег ко фе ра / што чу чи 
ис под кре ве та” („Ко фер”). Ако би смо хте ли да бу де мо сли ко ви ти, мо гли 
би смо да ка же мо да Је ле на Лен голд пи ше ис ку ством игу ма на Сте фа на, 
то ном Ле нар да Ко е на, ме тром ко ји је у са гла сју са по сте пе ним спу шта
њем сун ца из зе ни та у дан ко зна ког по ре ду про ле ћа, са ап со лут ном 
све шћу да је мо жда и по след ње. 

Оно ме ди та тив но у овој књи зи, ко је утвр ђу је тра ја ње чо ве ко во у 
про ла зно сти, до дат но је по мог ну то не си гур но шћу и не у бе ђе но шћу у 
сли ке се ћа ња („Не по мич ни ка дар”), јер се гле да увек иста ре ка („Иза бе ри 
јед но ме сто”), јер гле да ју увек исте зве зде („У да ле кој зе мљи”), јер „пре 
или ка сни је, сви ма нам се то де си” („Пре или ка сни је”), јер све на пи са но 
мо же да се до го ди би ло где и би ло ка да, упра во јер се до га ђа увек. Као 
пре ле па па ра фра за Књи ге про по вед ни ко ве, о ре ка ма ко је ути чу у мо ре да 
се вра те ода кле су по те кле: „као и сви ми / пре жи ве ћеш / за бо ра ви ћеш” 
(„Ни тков”).
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У че тр де се так пе са ма, кроз ко је се иде као кроз раз ли ста ва ње и 
осло ба ђа ње од сен ти мен тал ног на но са па ти не про шло сти, ипак, има 
је дан на слов ко ји де лу је да од ска че – по то ну, по те ми, по је зи ку, чак – а 
ра ди се мо жда о нај сна жни јем ме сту у овој књи зи Је ле не Лен голд. 

Пе сма „Звон чи ћи”, као ство ре на за си же крат ко ме тра жног фил ма о 
уну тра шњем си ви лу љу ди са мо ће у прет пра знич ном бље шта ви лу гра да, 
о по тре би Ње го вој за лек си ли ју мом, Ње ној за Ње го вом ру ком у Ње ном 
дла ну, тре ну так ко ји у не ус по ре ном сним ку хич ко ков ске пред ра сплет не 
на пе то сти мо же да зна чи Све или Ни шта – и Ни шта, на кра ју, ко је пора
жа ва то ли ко пу та пре жи вље не по ра зе жи во та чи та о че вог. Ма да у на из
глед ном кон тра сту са остат ком књи ге, она је за пра во по твр ђу је – оста
је жи вље ње и по сто ја ње оних ко ји се на вик ну на при су ство од сут но сти, 
и пре ста нак оних ко ји од у зи ма њем жи во та се би ти ме у пот пу но сти 
апо ло ги ра ју сво ју ег зи стен ци јал ну тра у му, упр кос оном што пе сни ки ња 
по ру чу је: „и то, та кво ка кво је / мо ра да ти по тра је до кра ја жи во та” („До 
кра ја жи во та”).

*

Је ле на Лен голд је Мут ни на го ве штај ки ше, ка ко го во ри и њен стих, 
пи са ла „на до мак му дро сти / на ко рак од ра зу ма” („Пре ви ше ма ра ми ца”), 
по ста вља ју ћи са вре ме ном чи та о цу са мо је дан, не рет ко не за ми сли во 
те жак за да так, а то је – да бу де све вре мен. Не мо же, чи та лац, на кон ове 
књи ге, да оста не за пи тан о по треб но сти пе сни ка у „оскуд но вре ме”, јер 
се мо ра раз у ме ти да пе сни штво у том сми слу ни је на до град ња у би ло 
ком вре ме ну, већ да је сва ко по сто ја ње са мо по се би је дан по ет ски кон
цепт, оме ђен оним тра гич но сти ма ко је но си не из ве сност пе сни ко ва/жи
вље ни ко ва, да ли са но вом зо ром че ка но во ју тро, или је ди ну си гур ност 
у жи во ту, „по след њу го шћу”. 

Мо ра се, до ду ше, има ти у ви ду да ни је пре по руч љи во да ову књи гу 
чи та ју они ко ји ни су спрем ни да спо зна ју мо гућ ност при су ства од сут
но сти у соп стве ном по сто ја њу. Она, у том сми слу, мо же би ти тра у ма
тич на, а у сва ком дру гом слу ча ју – при ја тељ ско, бла го ин то ни ра но, и 
сми ре но пре да ва ње му дро сти уни вер зал ног ко је у лич ном нај бо ље мо
же да се пре по зна.

Раст ко ЛОН ЧАР




